

Тема занятия: «Подвиг народа в Великой Отечественной войне. Города-герои»

Цель занятия:

Формирование патриотической позиции, воспитания любви к Родине, гордость за победу народа в Великой Отечественной войне.

Задачи:

1. Образовательная

Рассказать учащимся о бессмертных подвигах и негибаемой стойкости воинов, освободивших Советский Союз от немецко-фашистских захватчиков;

Раскрыть понятие «город-герой» и познакомить с городами, удостоенными почетного звания «Город-Герой».

2. Воспитательная

Формировать познавательный интерес для дальнейшего изучения исторических событий Великой отечественной войны;

Патриотическое воспитание.

Содержание мероприятия

Вступительная беседа:

- История начала Великой Отечественной Войны.
- Понятия «Город – герой».
- Города, удостоенные почетного звания «Город-герой».
- Какие города первыми удостоены звания «Город – герой»?
- Сколько городов в настоящее время удостоены звания «Город – герой»?
- В настоящее время какие еще города имеют звания «Город – герой»?

Конспект мероприятия

Ратный и трудовой подвиг нашего народа в годы Великой Отечественной войны стал вершиной воинской славы. На защиту священных рубежей Родины встала вся страна. Война велась не только на фронте – бедами и лишениями, похоронными извещениями и горькими страданиями она вошла в каждый дом, в каждую семью. Победа была завоевана ценой огромных жертв и усилий. Она ковалась не только доблестным ратным подвигом военачальников и воинов, защищавших Родину с оружием в руках, но и подвигом тех, кто под пулями и снарядами выносил раненых с поля боя и выхаживал их во фронтовых и тыловых госпиталях; кто, круглые сутки работая на заводах, приближал Победу своим трудом; кто возделывал опаленную войной землю, чтобы не голодали воины, их жены и дети. В дни испытаний, братски сплотившись в единую семью, не думая о национальных, религиозных и мировоззренческих различиях, народы нашей страны явили поразительное единство духа и воли.

Золотыми буквами вписаны в летопись истории Великой Отечественной войны имена городов: Москвы, Ленинграда, Волгограда, Киева, Минска, Одессы, Севастополя, Новороссийска, Керчи, Тулы, Смоленска, Мурманска и Брестской крепости. «Они составляют нашу гордость и славу, – сказал, – олицетворяют богатырский подвиг советского народа, разгромившего немецко-фашистских захватчиков, отстаившего честь и независимость социалистической Родины». За массовый героизм и мужество эти города удостоены почетного звания «Город-Герой».

«Приказом Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 года первыми городами-героями были названы Ленинград, Сталинград (Волгоград), Севастополь и Одесса. На сегодня 12 городов были удостоены почетного звания «Город-герой»: Ленинград, Сталинград (Волгоград), Севастополь и Одесса, Киев, Москва, Керчь, Новороссийск, Минск, Тула, Мурманск, Смоленск, Брестская крепость (крепость-герой).

Никто не забыт и ничто не забыто. Люди помнят и высоко чтят дела и подвиги героев. На их примере они учатся жить. Бороться и побеждать и эту героическую связь времен и поколений передают своим потомкам. В бронзе, граните и мраморе обелисков, мемориальных досок, стел, в названиях улиц увековечил народ память воинов, ставших гордостью нашего народа.

МОСКВА

Отсюда осуществлялось руководство боевыми действиями на фронте и работой тыла, мобилизуя весь советский народ на борьбу против фашистских захватчиков.

Вся страна встала на защиту столицы. Из всех краев и республик к Москве шли эшелоны с войсками и вооружениями. Опираясь на прочный тыл, советские войска остановили наступление противника. Гигантское оборонительное сражение на подступах к столице было выиграно Советской Армией, советским народом. 5 декабря 1941 года началось контрнаступление советских войск. Враг был отброшен от столицы. Разгром гитлеровцев под Москвой явился началом коренного поворота в ходе войны.

ЛЕНИНГРАД

Ленинград – один из крупнейших политических, экономических, научных и культурных центров нашей страны. Разрабатывая план нападения на Советский Союз, немецко-фашистские агрессоры одной из ближайших задач ставили захват Ленинграда. Ценой больших потерь в начале сентября гитлеровцам удалось подойти непосредственно к городу. Не сумев овладеть Ленинградом с ходу, враг перешел к длительной осаде.

Мужество и стойкость советских воинов и населения слились в едином стремлении – отстоять родной город. Их сплоченность являлась важнейшим условием непобедимости Ленинграда

В конце января 1944 г. войска Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов при поддержке Краснознаменного Балтийского флота перешли в решительное наступление под Ленинградом и Новгородом и величественный город, площади которого политы потом и кровью героических защитников, был полностью освобожден от вражеской блокады.

ВОЛГОГРАД

Волгоград (Сталинград) – крупный промышленный и культурный центр, узел коммуникаций, связывающих юг с центром страны.

13 сентября противник, введя в бой дополнительно 9 дивизий и одну бригаду, начал штурм города. Битва не затихала ни днем, ни ночью. «За Волгой земли для нас нет» – под этим девизом защитники города вели бои за каждый квартал, улицу, дом. Трудящиеся Сталинграда не уступали в мужестве доблестным воинам. Когда уличные бои приближались непосредственно к предприятиям, рабочие с оружием в руках вместе с воинами отстаивали каждое заводское здание, каждый цех. Несмотря на тяжелые условия, защитники Сталинграда выстояли.

В ноябре 1942 года после тщательной подготовки советские войска перешли в наступление и замкнули кольцо окружения вокруг вражеских войск. В окружении оказались 22 дивизии – более 330 тыс. немецких солдат, офицеров и генералов. В начале февраля 1943 года окруженная группировка была ликвидирована.

КИЕВ

В Киев – столицу Украины – война пришла на рассвете 22 июня 1941 г. На город обрушились первые бомбы врага.

Противник пытался захватить город с ходу, но не смог преодолеть упорное сопротивление войск Юго-Западного фронта. Два месяца продолжались упорные и ожесточенные бои с превосходящими силами противника. В конце августа фашистское командование повернуло на юг, в обход Киева, сильную танковую группировку. Из-за создавшейся угрозы окружения советских войск в сентябре по приказу Ставки Киев был оставлен.

В ходе широкого наступления Советской Армии осенью 1943 г. войска 1-го Украинского фронта провели Киевскую наступательную операцию. Город был отвоеван.

МИНСК

Минск – один из первых советских городов, принявших на себя удар гитлеровской военной машины.

В июне 1941г., преодолев упорное сопротивление советских войск, фашисты захватили Минск. В БССР организовывалось партизанское движение. На оккупированной территории действовала сеть партизанских отрядов.

Партизаны и подпольщики контролировали более половины оккупированной территории республики. В Минске они помогли спасти от разрушения многие важные объекты, заминированные врагом.

В ходе Белорусской наступательной операции 1944 г. свыше тысячи партизанских отрядов активно помогали советским войскам освобождать города и села. В июле, после ожесточенных боев, войсками 3-го, 2-го и 1-го Белорусских фронтов при участии партизан Минск был освобожден.

ОДЕССА

Одесса с первых же дней войны, по существу, оказалась прифронтовым городом. Город стоял насмерть. Население Одессы мужественно переносило тяготы и опасности осады – систематические налеты вражеской авиации и артиллерийские обстрелы, недостаток продовольствия. В этих трудных условиях ни на один день не прекращалась работа фабрик и заводов. Воины и население стали единым боевым гарнизоном. Врагу так и не удалось овладеть городом. Только в связи с изменением общей обстановки на фронте советское командование в сентябре 1941 г. отдало приказ об эвакуации войск из Одессы. Длительная оборона Одессы сковала значительные силы противника и сорвала его замыслы захватить город с ходу. Враг потерял под Одессой 160 тыс. солдат и офицеров. Около 30 месяцев длилась оккупация Одессы. Под руководством партийной организации ни на один день не прекращали борьбу с захватчиками. В 1944 г. на всем советско-германском фронте развернулись широкие наступательные операции. В апреле 1944 г. войска 3-го Украинского фронта при активном участии партизан и подпольщиков освободили Одессу.

СЕВАСТОПОЛЬ

Героическая эпопея Севастополя, продолжавшая восемь месяцев, вошла в историю как пример несгибаемой стойкости людей и их беззаветной преданности Родине. Враг не сломил воли и мужества севастопольцев, оказавшихся в оккупации. Они продолжали героическую борьбу в тылу врага. Освобождение Севастополя началось 5 мая 1944 г. в ходе Крымской наступательной операции. Особенно жаркие бои завязались на Сапун-горе, являвшейся ключом вражеской обороны. 9 мая 1944 г. Севастополь – город русской боевой славы – был освобожден.

НОВОРОССИЙСК

Оборона Новороссийска началась во второй половине августа. Здесь отважно сражались войска 47 армии, моряки Черноморского флота и Азовской военной флотилии, партизаны и подпольщики. На огневом рубеже, созданном в районе цементных заводов города, наступление гитлеровцев было остановлено. Враг так и не смог воспользоваться Новороссийским морским портом. В него не прошел ни один фашистский корабль. Разрушенный до основания, весь в дыму пожарищ, Новороссийск выстоял и победил. В боях за Новороссийск немеркнущей славой

покрыли себя герои легендарной "Малой земли". 225 дней продолжались кровопролитные бои. По этому клочку земли вели ураганный огонь десятки артиллерийских и минометных батарей. "Малая земля приковала к себе крупные силы врага и сыграла большую роль в разгроме его войск в этом районе в 1943 году.

КЕРЧЬ

В мае 1942 года противник, сосредоточив крупные силы на Керченском полуострове, начал новое наступление. После упорных боев город вновь был оставлен советскими войсками. Легендарной страницей в историю Великой Отечественной войны вошла длительная оборона и упорная борьба в Аджимушкайских каменоломнях. Советские патриоты показали миру великий образец верности воинскому долгу, взаимной выручки, боевого братства. Активную борьбу с гитлеровскими захватчиками вели подпольщики и партизаны. В апреле 1944 года воины Отдельной Приморской армии, Черноморского флота и Азовской военной флотилии при поддержке с воздуха соединений 4-й воздушной армии начали штурм города и после упорных боев освободили его.

ТУЛА

Образцы мужества, стойкости и героизма при защите Тулы проявили советские воины и бойцы народного ополчения. Самоотверженность и беспримерную преданность Родине проявили трудящиеся города, сделавшие его неприступной крепостью для врага. Героическая оборона Тулы сорвала замыслы противника овладеть Москвой до начала зимы. Сопrotивление ее защитников обеспечило устойчивость войск левого крыла Западного фронта на дальних южных подступах к столице. Оно также способствовало стабилизации положения на Брянском фронте.

СМОЛЕНСК

Смоленское сражение занимает важное место в операциях лета 1941 года. Хотя разгромить противника, как это планировала Ставка, не удалось, но его ударные группировки были сильно измотаны. По признанию немецких генералов, в Смоленском сражении гитлеровцы потеряли 250 тысяч солдат и офицеров. В ходе Смоленского сражения войска Красной Армии, жители города и его окрестностей проявляли величайшую стойкость. Ожесточеннейшая борьба шла за каждый дом и улицу, за каждый населенный пункт. Задержка вражеского наступления на главном направлении явилась крупным стратегическим успехом. В результате его мы выиграли время для подготовки стратегических резервов и проведения оборонительных мероприятий на московском направлении. Под Смоленском родилась советская гвардия. Здесь в июле 1941 года в боях батарея капитана впервые применила установки реактивных минометов – легендарные «катюши»...

МУРМАНСК

Для Мурманска война наступила в июне 1941 года. Операцию по захвату Мурманска и Полярного (с последующим захватом нашего родного города Архангельска) немцы назвали «Зильберфукс» – «Серебристая лисица». Подвиг Мурманска навсегда войдет в историю нашей Родины как символ стойкости и беспримерного массового героизма.

БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ

Героическая оборона Брестской крепости началась в первый же день Великой Отечественной войны. Враг рассчитывал захватить крепость стремительным ударом. Ему удалось овладеть мостами через реку Буг, ворваться в город Брест и вплотную подойти к стенам крепости. Однако попытка гитлеровцев взять крепость с ходу была отбита ее защитниками. Немногочисленный гарнизон крепости вступил в неравную борьбу с превосходящими силами противника. Около месяца продолжалась героическая оборона Брестской крепости. Она продемонстрировала всему миру величайшую стойкость и мужество защитников.